

# 美国政治极化与对华政策的极端化

张文宗

**【内容提要】**美国总统特朗普执政以来，美国两党的斗争异常激烈，政治极化程度之深为近几十年来所罕见，有学者甚至称其为“超级极化”。面对政治极化及其背后的深层问题，美国总统特朗普为巩固执政权威、两党政客为解决国内经济问题，都将对华强硬作为优先事项。美国部分学术界精英等提出为了凝聚人心和强化国家认同，呼吁与中国开展新冷战。这股强大的力量与中美两国结构性矛盾趋于尖锐一起，共同推动了美国对华政策的极端化。但与中国对抗无法缓解美国激烈的竞争，难以改善其国内的不平等问题，也解决不了美国国家认同面临的长期挑战。美国要走出政治极化，需要共和党或民主党通过选民重组获得对另一方的压倒性优势，从而长期主导政治议程。未来美国的竞争还会非常激烈，但不管其国内政治如何演进，美国对华强硬的趋势都很难改变。

**【关键词】**中美关系 政治极化 美国对华政策 对华战略

**【作者简介】**张文宗，中国现代国际关系研究院美国研究所所长助理、副研究员。

**【中图分类号】**D815

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**1006-6241(2020)02-0040-16

美国政治极化和对华政策的极端化，分别是美国政治和国际政治中的重要现象。现阶段中美学术界和智库研究美国政治极化的成果，主要体现在政治极化的表现、原因及对美国内政治的影响上，而研究美国对华政策的成果，则集中在中美实力对比、美国对华战略调整、中美贸易摩擦、中美军事和意识形态较量等方面。分析美国政治变化影响美国对华政策的文章，主要从美国民粹主义的兴起、特朗普对华政策的国内动因、美国右翼的对华政策思维等方面加以论述。本文力图从美国政治极化的角度，分析美国对华政策趋于强硬并日益极端化的国内政治因素。

美国的竞争是公开、持久、正常的政治现象，是美国三权分立和政党政治的必然结果。美国的政治极化不是新现象，自上世纪 70 年代以来就不断有学者讨论该问题。综合现有研究，美国政治极化主要表现为党争持续升级，如国会议员投票以党派划线、府会斗争导致“政府关门”等，总统选举中“红州”和“蓝州”的固化与对峙也是极化的表现。从事美国政治研究的学者，还倾向于分析美国两党因意识形态的分歧而明显对立、两党内部同质化增强、持温和立场的选民转向自由和保守的两端等现象。<sup>[1]</sup> 自 2016 年美国大选以来，美国政治斗争的激烈程度引发全球关注。特朗普执政后，民主党通过“通俄门”“逃税门”“艳星门”等调查试图否定其当选和执政的合法性，尤其是特别检察官穆勒的调查“搅得周天寒彻”，导致近百人被查，数十人被判有罪。在此期间，两党围绕奥巴马的执政遗产、“禁穆令”、美墨边境墙、最高法院大法官提名等问题恶斗，要么导致联邦政府关门时长创下历史记录，要么迫使最高法院频频介入“平息争议”。2019 年 7 月，特朗普与乌克兰总统泽连斯基通话，要求后者公开调查 2020 年大选

[1] 张业亮：《“极化”的美国政治：神话还是现实？》，载《美国研究》2008年第3期，第7—8页；节大磊：《美国的政治极化与美国民主》，载《美国研究》2016年第2期，第63页；弗朗西斯·福山著：《政治秩序与政治衰败：从工业革命到民主全球化》，毛俊杰译，南宁：广西师范大学出版社，2015年9月版，第447—453页。

的政治对手拜登。此事曝光后，民主党控制的众议院迅速对特朗普发起弹劾调查，并以“滥用权力”和“妨碍国会调查”两项罪名将其弹劾，但共和党控制的参议院在2020年2月投票裁定特朗普无罪。<sup>[1]</sup>围绕弹劾问题，两党壁垒分明、势不两立，在投票上几乎严格按党派划线。针对美国两党的恶斗，兰德公司的研究人员蒂莫西·希斯撰文称，美国政治极化已经“处在内战结束以来最严重时期”，“两党在很多议题上无法形成共识，每个政党内部约1/3的选民认为另一党对国家的未来构成威胁”。<sup>[2]</sup>哈佛大学肯尼迪政府学院教授斯蒂芬·沃尔特则表示，目前两党已“视同仇人”，美国政治已“超级极化”(hyperpolarization)。<sup>[3]</sup>

在政治极化加剧的同时，美国对华政策也出现极端化趋势。这种极端化表现为特朗普政府放弃对中国的接触政策，转而采取对抗式的恶性竞争政策。2018年以来，除了对中国挑起大规模的贸易摩擦外，美国还在科技、人文、金融等领域有选择地与中国“脱钩”。<sup>[4]</sup>美国两党更在意识形态上对中国全面污名化，并升级干预中国台湾、香港、新疆和西藏等事务的力度。美国政治极化和对华政策极端化的“两化”问题，出现前所未有的共振。这种共振不是时间上的巧合，而是存在着必然的联系。

---

[1] 这使特朗普成为继安德鲁·约翰逊和克林顿之后美国历史上第三位被众议院弹劾但被参议院“赦免”的总统。

[2] Timothy Heath, “What Does America's Political Polarization Mean for Competition with China?” Nov. 9, 2017, <https://www.rand.org/blog/2018/11/what-does-americas-political-polarization-mean-for.html>.

[3] Stephen Walt, “America's Polarization Is a Foreign Policy Problem, Too,” March 11, 2019, <https://foreignpolicy.com/2019/03/11/americas-polarization-is-a-foreign-policy-problem-too/>.

[4] Edward Luce, “The New Era of US-China Decoupling,” Dec.20, 2018, <https://www.ft.com/content/019b1856-03c0-11e9-99df-6183d3002ee1>; Matthew P. Goodman, Dylan Gerstel, etc., “CSIS Brief: Beyond the Brink: Escalation and Conflict in U.S.-China Economic Relations,” Sep. 25, 2019, <https://www.csis.org/analysis/csis-brief-beyond-brink-escalation-and-conflict-us-china-economic-relations>.

## 一、政治极化推动美国实行强硬的对华政策

美国对华政策的极端化，首要原因是中美力量对比和国际影响力的变化引起了美国的战略焦虑，刺激美国大幅调整对华政策。不过，内政影响外交，美国政治极化也在一定程度上推动了特朗普政府实行对抗中国的战略。也就是说，对华强硬符合特朗普政府认定的国内政治利益，也契合了一部分美国精英希望缓和国内矛盾的诉求。

首先，面对极化的国内政治环境，特朗普政府试图通过对中国示强来树立权威，以推行有争议的国内政策。美国政治极化的一个重要后果是，两党不管哪一方执政和主导立法权，都面临着另一党的严重掣肘。联邦政府关于经济、金融、移民、控枪和医改的重大立法，要么需要总统所在党同时控制国会两院，要么受制于政治僵局而被长期搁置。“否决政治”的盛行，造成美国政府行政效率大打折扣。这种状况迫使“帝王般的总统”继续扩大行政权，频繁颁布总统行政令成为一种重要方式。奥巴马担任总统期间，在事关移民政策的“童年抵美者暂缓遣返”（DACA）计划、应对气候变化的“清洁电力计划”上多次颁布行政令。特朗普多次发誓要“排干华盛顿沼泽”，“还政于民”。为快速推进右翼民粹议程，在严打非法移民、退出《巴黎协定》、减少监管等方面颁布大量行政命令。在执政前两年，特朗普政府利用共和党对国会两院的控制权，在相关议程上颇有斩获，但从一开始就遭遇民主党的全力反对和掣肘。民主党利用各种调查挑战特朗普的合法性，并利用立法和司法系统干扰其施政。受此影响，特朗普政府施政环境恶劣，其针对海外穆斯林的“旅行禁令”一波三折，废除和取代“奥巴马医改法”的努力事倍功半，取消 DACA 计划和“清洁电力计划”也遭遇重重阻力。

对一国领导人而言，国内事务优先于外交事务，外交政策服务于国内议程。政治极化使特朗普政府难以在国内政策上实现跨党派合作，被美国列为首要对手的中国成为其“以外促内”的对象。希斯认为，政治极化促

使特朗普政府通过对中国强硬在国内树立权威，从而推动有争议的国内政策。<sup>[1]</sup>也就是说，国内恶斗使特朗普有强烈的不安全感，需要通过对华强硬来煽动民族主义情绪，借以提高自己在国内的威望，并进而利用这种威望对抗国内政治对手、实现国内政策目标。特朗普政府和共和党不遗余力地在国内和国际上制造“中国威胁”、煽动恐惧和仇恨，首要目的是对抗中国，而借助对抗中国巩固权力，以推动贸易保护、严打非法移民等争议性政策也是重要考虑。在对华贸易战的过程中，特朗普不惜以维护国家经济安全、应对中国“经济侵略”为名不断升级关税行动，既是为了对中国“极限施压”，也是为了压制美国商会、农业集团和其他利益集团对其关税政策的反弹。可以说，在处理内政和外交问题上，特朗普频繁使用“国家安全”“国家紧急状态”的名义巩固权威，就是试图把自己打造成“危机总统”“革命总统”“强势总统”“威权总统”，以首先实现国内政策目标，而对抗中国服务于这一目标。

美国问题研究专家黄靖认为，美国决策者有利用外部威胁来推动国内转型的传统。冷战期间，美国通过升级对苏联的冷战实现了两次国内转型。第一次是从艾森豪威尔时期到约翰逊时期，美国借力与苏联的对抗，完成了国内“从右向左”的战略大调整。此后，美国因越南战争失败、石油危机、经济滞胀等内外交困，里根终止了对苏缓和政策，重新升级对抗，推动了国内“由左向右”的大转变。特朗普选择与中国对抗，其国内政治目的是逆转奥巴马和民主党的执政遗产，实现美国“由左向右”的大调整。<sup>[2]</sup>

其次，一部分美国前政要和学术精英希望靠对抗中国来缓解美国的政治极化、刺激美国形成跨党派共识，以加速提升美国的竞争力并更好地与

[1] Timothy R. Heath, “What Does America's Political Polarization Mean for Competition with China?” Nov. 9, 2017, <https://www.rand.org/blog/2018/11/what-does-americas-political-polarization-mean-for.html>.

[2] 黄靖：《美国内政治及对华战略》，大国策智库网，2019年3月5日，<http://www.daguoce.org/article/12/482.html>。

中国竞争。美国精英信奉权力制衡，推崇三权分立，但政治极化不可避免地让两党精英陷入“为反对而反对”的权力游戏之中。从特朗普执政伊始民主党内就酝酿弹劾，并最终在控制众议院后成功推动弹劾案，这种长期、激烈的政治斗争已经严重消耗了美国的政治资源。国会两党议员、司法委员会和情报委员会的助手和议员助手等，围绕针对特朗普的各种调查投入大量时间和精力。接二连三的听证会，无休止的国会辩论，繁琐的议案起草、表决及相关法律工作等，都用在政治斗争上。具有讽刺意味的是，能够刺激经济、提升美国竞争力的大规模基础设施建设方案却因“否决政治”而无人问津；重大枪击案频发常震动朝野，但民主党持续推动的更严格的控枪立法被束之高阁。如果再考虑到特朗普执政后对奥巴马执政遗产的否定，考虑到美国国内在税改、医保、教育、气候变化、伊核等几乎所有重要议题上的反复和折腾，美国政治的弊端再清楚不过地展现在世人面前。

对于美国的政治极化和政治恶斗，越来越多的两党政客和社会精英痛心疾首，呼吁进行改革。但这涉及到社会资源的再分配、选举制度的改革、利益集团的角力、意识形态的分歧等，难以推进。在这种情况下，部分精英希望通过向外部转移矛盾、树立一个敌人来迫使两党缓和对立情绪，与中国开展冷战成为一项选择。英国历史学家、哈佛大学教授尼尔·弗格森称，“如果美国人现在意识到一个新的外部敌人，这会不会减少近期声名狼藉的内部两极分化呢？我们能从国会里两党合作的减少、社交媒体上的激烈讨论中看到这种两级分化。我觉得有可能。冷战对美国有政治上的好处。”<sup>[1]</sup>上世纪 50 年代，“麦卡锡主义的发作过去之后，随着（美苏冷战）美国人对他们面临一个共同敌人达成共识，国内的分歧明显减少。也许外部敌人的概念能够说服美国的政客们把大量资源投入到开发新的技术上去，如量子计算”。<sup>[2]</sup>美国前国会众议长纽特·金里奇虽然在上世纪 90 年代不择手

[1] Niall Ferguson, “The New Cold War? It's with China, and It Has Already Begun,” Dec. 2, 2019, <https://www.nytimes.com/2019/12/02/opinion/china-cold-war.html>.

[2] Ibid.

段地与民主党斗争，亲自推动了美国的政治极化，但如今对美国的政治内斗颇为忧虑，呼吁美国人不要热衷于竞争和“认同政治”，而应相互合作以更有效地对抗中国，认为此举有助于在美国制造危机感，促使两党投资美国的教育、科技、基础设施等以提高美国的竞争力。<sup>[1]</sup>

实际上，包括特朗普在内的两党精英虽然忙于内斗，但已经在对华政策上建立了共识，并在推动与中国对抗的道路上越走越远。特朗普和众议院议长佩洛西、参议院少数党领袖舒默是政治对手，布鲁金斯学会和传统基金会的分析师们各为其主，美国“有线电视新闻网”（CNN）和“福克斯新闻”（Fox news）的编辑和记者们互不对眼，但他们正在形成相同或相似的“中国认知”。这些精英都认为中国的经济模式和中美经济关系“对美国不公平”，都声称中国的军事现代化“侵蚀了美国的主导地位”，都承认接触政策没能“让中国走上民主道路”，都表示中美在宗教、人权、台湾、新疆、香港等问题上存在着明显分歧。<sup>[2]</sup>其结果是，尽管在国内议题和其他外交议题上争吵不休，两党精英在抨击和“鞭打”中国上在开展“逐底竞争”。例如，特朗普在经贸问题上对中国极限施压，而民主党的议员则提醒其不要和中国达成“出卖美国利益”的协议。在表决“与台湾交往法案”“香港人权与民主法案”等涉华议案时，两党议员几乎全票赞成。在2020年2月参加慕尼黑安全会议时，在美国国内一手策划弹劾特朗普的众议院议长佩洛西与国务卿蓬佩奥、国防部长埃斯珀等行政官员一起攻击中国。可以说，维护美国的领导地位、指责和压制中国成为美国两党精英的粘合剂，成为美国新的“政治正确”。美国两党都是美国大企业、军工集团、高科技公司、不同选民群体的代表，在护持美国霸权、压制中国挑战上自觉不自觉地在维护“精

[1] Newt Gingrich, *Trump vs. China: Facing America's Greatest Threat*, Center Street, 2019, pp.299–300.

[2] “Remarks by Vice President Pence on the Administration's Policy Toward China,” October 4, 2018, <https://www.whitehouse.gov/briefings-statements/remarks-vice-president-pence-administrations-policy-toward-china/>.

英的共识”。美国内斗越激烈，精英层越有意识地在重大外交议题上，尤其是在中国议题上建立共识。

## 二、美国“社会分化”推动对华态度极端化

美国的政治极化是社会分化的反映，背后是社会贫富分化加剧和种族矛盾激化，而美国民粹主义的滥觞，则是贫富分化的必然结果。随着美国人口种族结构的变化和不同选民群体在政治影响下的“部落化”，美国精英越来越感到树立一个强大的外部敌人的紧迫性，而中国就是这样一个人。

首先，美国右翼民粹和左翼民粹两股力量虽然势不两立，但都试图通过对华贸易保护解决国内贫富差距扩大和中产阶级萎缩问题。2008年金融危机后，以“茶党”为代表的右翼民粹力量兴起，不久以“占领华尔街”为代表的左翼民粹势力也抬头。民粹势力的高涨，当然与金融危机后的高失业率，以及民众不满政府以纳税人的钱救助华尔街有关。2016年大选期间，两股民粹力量继续增强。特朗普成为右翼民粹力量的旗手，并借助这股力量当选总统，集中在桑德斯麾下的左翼民粹势力，则对民主党建制派希拉里形成强有力的挑战。在2020年大选中，特朗普依旧保持着鲜明的右翼民粹风格，而桑德斯和沃伦代表的民主党进步派，则延续着左翼民粹的战斗精神。

这两股民粹势力的外在表现、政治诉求、选民构成不同，并且存在着激烈的竞争，但其经济和社会根源基本上是一样的。美国贫富分化加剧和中产阶级萎缩，激起了社会弱势群体和部分中产阶级的不满，催生了民粹主义高涨。而贫富分化加剧，则与上世纪70年代以来产生，并在90年代开始加速的经济全球化、技术进步和移民的涌入密切相关。这一巨大的新自由主义浪潮将市场、资本和技术在全球范围内流动和配置，使劳动所得日益少于资本所得。<sup>[1]</sup> 中下层白人、乡村人、老人和男性更倾向于支持共

[1] [法]托马斯·皮凯蒂(Thomas Piketty)：《21世纪资本论》，北京：中信出版社，2014年版，第174—200页。

和党，成为右翼民粹的支持力量。少数族群、城市人、年轻人和女性则倾向于支持民主党。

因政策分歧和利益博弈，美国两党和两股民粹势力难以在国内改革问题上达成共识，全球化以及从全球化当中受益的中国，成为其转嫁危机的替罪羊。他们都将美国工人收入增长缓慢、贫富差距拉大等问题归咎于跨国公司的产业外包，归咎于中国商品对美国市场的冲击，归咎于中国的“不公平贸易行为”。特朗普的单边主义和贸易保护指向的主要矛头是中国。在竞选和执政期间，其不断攻击“中国加入世贸组织导致美国大量企业倒闭和工人失业”，指责“中国窃取美国公司的知识产权让美国损失巨额财富”，抱怨中国对国企的补贴对美国“形成不公平竞争”等。特朗普政府对中国发起的“232 调查”和“301 调查”、不断升级关税迫使中国放弃产业政策、以胁迫手段施压在华投资的美国公司回流等，都是“美国生病，让中国吃药”的表现。桑德斯和沃伦则更明确地将贫富分化问题归咎于跨国公司的贪婪和对富人的低税收政策，归咎于自由贸易和产业转移，并同样将中国作为主要的替罪羊。桑德斯在 2016 年大选中抨击全球化和自由贸易，在参加 2020 年大选辩论时自诩十几年前就反对中国加入世贸组织。沃伦声称“反对让跨国公司主导贸易政策”，“支持对中国的关税行动”；“若当选总统，将为贸易协议制定环境、劳工和人权标准，并将其作为与中国达成经贸协定的前提。”<sup>[1]</sup>可以说，重塑中美经济关系，是右翼民粹和左翼民粹的代言人解决美国国内问题的重要途径，而前者已经采取了相关行动。

其次，美国精英希望以中国威胁来强化国家认同、巩固国内团结，部分极端人士甚至试图挑起针对中国的文明冲突。美国哲学家艾默生表示，

---

[1] “Transcript: The first night of the second Democratic debate,” *The Washington Post*, July 31, 2019, <https://www.washingtonpost.com/politics/2019/07/31/transcript-first-night-second-democratic-debate/>; Gene Marks, “Trade war with China won't end in 2020,” *The Hill*, Sep.5, 2019, <https://thehill.com/opinion/international/460031-trade-war-with-china-wont-end-in-2020>.

别的国家是基于共同的历史而建国，美国则是由意识形态建国。美国政治学者塞缪尔·亨廷顿等称，美利坚民族认同的基础是被称为“美国信条”的价值观，这包括个人主义、自由、平等和民主等。<sup>[1]</sup> 美国在与苏联的冷战中，以自由主义意识形态凝聚国内，并借此巩固盟友，占据相对苏联的优势。冷战结束后，美国精英就一直在思考如何维系国家内部的团结问题。亨廷顿等人明确表示，失去苏联这样一个理想的敌人，美国人很可能迷失自我，因此需要寻找新的敌人。<sup>[2]</sup> 在这些保守派看来，美国这样一个多族裔、多文化的国家，自由主义的意识形态难以长久地凝聚国内；墨西哥移民的持续增长、少数族群的亚文化认同持续强化等，可能让美国“国将不国”。为此，美国可以用盎格鲁—新教文化充实“美国信条”，并持续不断地与外部敌人作斗争。理想的敌人应该“在意识形态上与己为敌，种族上和文化上与己不同，军事上又强大到足以对美国的安全构成可信的威胁”。<sup>[3]</sup>

冷战结束近 30 年来，美国社会分化的危险一直让保守派耿耿于怀。“9·11”事件后，美国将恐怖主义作为敌人，爱国主义一度高涨，少数族群的亚文化认同暂时被压制。但随着反恐战争的结束，美国人的身份认同问题再次凸显。随着白人人口占比的下降和少数族群人口占比的上升，两党斗争引发的“身份政治”问题凸显，社会分裂严重。共和党主张收紧移民政策，削减针对少数族群的社会福利，获得了更多老人、白人、男人的支持。民主党则主张宽松的移民政策和扩大福利覆盖网，获得了更多少数族裔、年轻人和女性的支持。奥巴马执政期间，少数族群的政治力量及其族裔认同让保守派深感忧虑。非洲裔反对白人警察滥权的“黑人的命也是命”运动、同性恋要求平等权利的呼声等，在一定程度上刺激了白人将带有种

[1] [美] 塞缪尔·亨廷顿 (Samuel P.Huntington) :《美国政治:激荡与理想与现实之间》,北京 :新华出版社, 2018 年版, 第 24 页。

[2] [美] 塞缪尔·亨廷顿 (Samuel P.Huntington) :《我们是谁? 美国国家特性面临的挑战》,北京 :新华出版社, 2005 年版, 第 214 页。

[3] 同上, 第 217 页。

族主义倾向的特朗普送入白宫。特朗普执政后，在移民和平权等议题上竭力争取白人的支持，刺激了白人至上主义，导致近年来与种族相关的仇恨犯罪增多，民主党进而攻击特朗普大搞种族歧视和性别歧视。两党均通过极端主张强化选民基本盘的支持，使政治“部落化”现象更加突出。

面对持续的社会分裂和无休止的政治内斗，特朗普身边的保守派认为，应该从文明冲突的角度来看待和组织与中国的竞争。白宫前首席战略师班农认为，中国的“国家资本主义”与美国的“自由资本主义”之间、中国的“东方儒家”和美国代表的“西方基督教世界”存在竞争。<sup>[1]</sup>美国国务院前政策规划司司长基伦·斯金纳则明确将中美关系描绘成“两个不同的文明和不同的意识形态之间的斗争”，上升为美国首次与“非高加索人之间的竞争”。<sup>[2]</sup>这些美国人处心积虑，就是希望对中国开启“新冷战”，并凭借美国的优势扳倒中国，以重现美国的“光荣与梦想”。

不过，由于新版的“文明冲突论”过于极端，在美国国内和国际社会都难以赢得人心，美国精英又回到自由主义意识形态的老路上。美国政府继续高举“自由民主人权”的旗号，给中国扣上了“极权国家”“侵犯人权”“迫害宗教自由”等帽子<sup>[3]</sup>，试图把中国塑造成“他者”“另类”甚至“敌人”，

---

[1] Robert Kuttner, “Steve Bannon, Unrepentant,” Aug.16, 2017, <http://prospect.org/article/steve-bannon-unrepentant>; John Hayward, “Bannon: China Key to Understanding Working-Class Despair, Brexit, Trump, ‘Party of Davos’,” <http://www.breitbart.com/big-government/2017/11/16/bannon-china-key-to-understanding-working-class-despair-brexit-trump-and-the-party-of-davos/>.

[2] Joel Gehrke, “State Department preparing for clash of civilizations with China,” April 30, 2019, <https://www.washingtonexaminer.com/policy/defense-national-security/state-department-preparing-for-clash-of-civilizations-with-china>.

[3] “Remarks by Vice President Pence on the Administration's Policy Toward China,” October 4, 2018, <https://www.whitehouse.gov/briefings-statements/remarks-vice-president-pence-administrations-policy-toward-china/>; “Remarks by Vice President Pence at the 2nd Annual Religious Freedom Ministerial,” July 18, 2019, <https://www.whitehouse.gov/briefings-statements/remarks-vice-president-pence-2nd-annual-religious-freedom-ministerial/>.

并借此凝聚不同党派、不同种族和族裔、不同性别的美国人。可以说，意识形态和价值观不仅是美国对抗中国的工具，还成为美国精英重建“美国信条”、重建美国认同以修补社会裂痕的工具。

### 三、对抗中国难以解决美国政治极化问题

“无敌国外患者，国恒亡”。对一个内部政治矛盾尖锐、社会文化分裂严重的国家而言，一个强大的敌国存在并非坏事。在美国精英看来，将中国作为首要对手予以压制，似乎可以解决美国这个超级大国的诸多国内问题。不过，既然政治极化是美国市场金融化、社会分化及政府失灵长期作用的结果，治病也就需要有个过程。<sup>[1]</sup>更关键的是，治病需要直面问题、祛除病因，而不是靠对抗中国来转移矛盾、逃避问题，否则很可能是南辕北辙，延误国内改革的时机。

首先，对抗中国无法缓解美国的政治极化。从本质上讲，美国政治极化是美国竞争性政党、分配性激励体系和美国人口结构变化造成的，和外交政策没有直接联系。把中国树立为一个强大的外部威胁，无法解决美国精英追逐国内政治权力的途径和方式。在特朗普任内，两党围绕特朗普“通俄门”“通乌门”展开的激烈斗争和弹劾大战，实际上和中国没有任何关系。美国十多位民主党总统参选人在辩论中猛批特朗普，不同选民群体在税收、医改、移民、控枪、堕胎等问题上的根本分歧等，也和中国无关。可以预见，如果2020年大选结束后出现一位民主党总统，其推行的政策将具有鲜明的“反特朗普”特征，且一定会遇到共和党的强烈抵制。“弹劾门槛”的降低，也预示着弹劾可能会成为经常被使用的斗争方式。中美两国有一定的竞争，但中国无意与美国争霸、没有向美国输出意识形态、没有损害美国核心战

---

[1] 王鸿刚：《“21世纪的美国病”——美国的现代国家治理难题初析》，载《现代国际关系》2015年第7期，第1—9页。

略利益，也就没有对美国构成生存性挑战。因此，中国构不成那种让美国“大敌当前、一致对外”的威胁。即便两党精英在持续的政治操作下在对抗中国上形成共识，并影响了美国主流民意，也解决不了美国政治极化问题。冷战初期，在美国国内拥有“冷战共识”的情况下，两党就围绕“谁失去了中国”、朝鲜战争、麦卡锡主义等激烈争论。越南战争、“伊朗门”事件等都在美国国内引发了深刻的分歧。<sup>[1]</sup>

其次，对抗中国无法缓解美国国内的不平等现象。在美国右翼民粹和左翼民粹代言人看来，重塑全球化、解决中美的“不公平”贸易关系能够让美国中产阶级重新壮大。<sup>[2]</sup>但中美的互动和国际社会的多方博弈产生的系统效应，将对美国产生反噬，造成美国不希望看到的后果。2020年初新冠肺炎疫情在美国蔓延之前，尽管特朗普声称美国经济连续10年增长、其执政以来为美国创造了700多万个就业岗位等<sup>[3]</sup>，但这与其大规模减税政策和宽松的货币政策有很大关系，与中国的贸易摩擦并未产生“制造业回流美国”的效应。实际上，特朗普政府以关税为手段对中国“极限施压”，破坏全球产业链，造成美国公司和消费者利益受损。中国对美国商品征收报复性关税，也增加了美国企业和消费者的成本，降低了经济效率。<sup>[4]</sup>从2018年3

---

[1] Stephen Walt, “America's Polarization Is a Foreign Policy Problem, Too,” March 11, 2019, <https://foreignpolicy.com/2019/03/11/americas-polarization-is-a-foreign-policy-problem-too/>.

[2] Harry Broadman, “Forced U.S.-China Decoupling Poses Large Threats,” Sep. 30, 2019, <https://www.forbes.com/sites/harrybroadman/2019/09/30/forced-u-s-china-decoupling-poses-large-threats/#46c3daa6598e>; Edward Luce, “The New Era of US-China Decoupling,” *The Financial Times*, Dec.20, 2018, <https://www.ft.com/content/019b1856-03c0-11e9-99df-6183d3002ee1>.

[3] “Remarks by President Trump in State of the Union Address,” Feb.4, 2020, <https://www.whitehouse.gov/briefings-statements/remarks-president-trump-state-union-address-3/>.

[4] The US-China Business Council, *2019 District Export Report: Goods and Services Exports by US Congressional Districts to China Over the Past Decade*, September 2019, [https://www.uschina.org/sites/default/files/2019\\_district\\_export\\_report\\_executive\\_summary.pdf](https://www.uschina.org/sites/default/files/2019_district_export_report_executive_summary.pdf).

月到 2020 年 1 月，中美在贸易摩擦中边打边谈，最终签署第一阶段经贸协议，这短期内有助于美国扩大对华出口和增加就业。但从长期看，美国以零和思维升级对中国的高科技出口管制，威胁中国的经济安全和科技安全，促使中国更加重视科技投入、下决心摆脱对美国关键技术的过度依赖。若逐渐失去中国市场，美国高科技企业的盈利能力、研发能力都会受到负面影响，而这关系到美国经济的未来。

同时，如果美国在未来的经贸磋商中坚持不合理立场，无法与中国就取消关税、放松出口管制、产业政策等达成协议，而欧盟、日本等发达经济体与中国加速推动贸易和投资自由化，并率先签署互利双赢的协议，美国在华经济利益将受到损害。在世界各国均更加依赖中国庞大市场的情况下，美国选择与中国对抗将让美国的本土企业以及美国的劳动者、消费者付出代价，其重新壮大中产阶级的努力会受到拖累。与中国对抗还将导致美国增加军费开支，使本来已经紧张的医保、社保等福利开支承受更大压力，并继续增加美国的债务。共和党政府通过压缩穷人和少数族群的福利来管理预算，更会拉大贫富差距、加剧既有的社会矛盾，尤其是种族矛盾。另外，受新冠肺炎疫情的影响，美国更担心产业安全问题，要求加速与中国经济“脱钩”的声音高涨，但“脱钩”将导致美国跨国公司和本土企业从中国市场获得的相对收益下降，美国公司的利润和从业人员的福利都会受到影响。

**再次，对抗中国不会强化美国的国家认同。**大规模对外战争和强烈的民族主义有助于建立和强化国家认同。美国独立战争造就了美利坚民族，内战解决了国家分裂的问题，参加两次世界大战加速了德国移民、爱尔兰移民、日裔美国人等群体的同化进程，而与苏联的冷战则强化了美国以自由主义意识形态为基础的国家政治认同。但民族主义的边界和战争的性质会对国家认同产生不同的影响，并非所有的战争都有助于国内团结。越南战争、伊拉克战争等非正义战争在美国国内造成了严重分裂，削弱了美国的凝聚力。

2008 年金融危机以来，全球化虽然经历曲折，但美国和中国作为全球最大的两个经济体具有系统重要性，双边关系“大到不能倒”。从中美关系

发展中受益的美国人不愿中美爆发冲突或“新冷战”，其他国家也不希望中美冲突，甚至不愿在中美之间选边站。中美都是核大国，在军事上有防范、意识形态上有分歧、国家利益上有竞争，但中美竞争不是大国争霸，而是美国护持霸权和中国反对美国侵犯中国的主权和领土完整、破坏中国发展权益的斗争。美国对中国的压制是非正义的，而中国的抗争是正义的。这在美国肆无忌惮、毫无根据地打击华为，贬损和破坏“一带一路”倡议上表露无疑。美国右翼将中美矛盾上升为文明冲突，更是违背国际正义和历史潮流。这种文明冲突论有强烈的种族主义色彩，会激化美国白人和少数民族的矛盾，使美国强化国家认同面临更复杂的环境。美国对中国政治制度和意识形态的污名化，也解决不了美国自由主义和保守主义的深层次矛盾。

#### 四、结语

事物的发展主要靠内因。美国政治极化需要通过政党重组，即美国民主、共和两党中的一党获得较长期的压倒性优势来克服。美国历史上，重大的危机、事件常引发大规模政党重组，从而决定性地改变美国政治的进程，直到新的政治周期到来。美国内战结束后，共和党依靠战争的胜利一度主导重建进程。镀金时代的政治极化，以共和党人西奥多·罗斯福等推动的进步运动得到缓解。大萧条后的罗斯福“新政”，使民主党在此后几十年主导美国政坛，凯恩斯主义和社会福利扩大等逐渐成为主流。当前的特朗普政府和共和党要实现选民重组，就需要巩固在2016年大选中的胜利，将中下层蓝领白人，尤其是“铁锈带”的蓝领白人从民主党手中长久地争取过来，以获得长期政治优势。<sup>[1]</sup>但要从根本上解决政治极化问题，美国两党都需要直面极化背后的深层问题。这需要美国持续发展实体经济、投资科技和教

[1] 张文宗：《美国“铁锈带”及其政治影响》，载《美国研究》2018年第6期；刁大明：《2016年大选与美国政治的未来走向》，载《美国研究》2016年第6期，第56—58页。

育、更新基础设施等，以保持经济竞争力和科技领先。在社会层面，美国可以通过财税政策调节收入分配，缓解贫富差距，并在安抚中下层白人不满的同时，着力改善少数族群的地位以强化国家认同。对于选举政治中的一些弊端，如金钱对政治的过度影响、中间选民投票率低、国会“安全选区”过多等问题，也需要进行适当的政治改革。<sup>[1]</sup>

当前和未来一个时期，美国政治极化可能加剧，或至少不会大幅缓解。特朗普在 2020 年大选中，若凭借共和党选民的高支持率实现连任，民主党定会开展新的“反特朗普”动员。而如果民主党人赢得大选，则势必全面否定“特朗普的执政遗产”，从而加剧美国两条路线的斗争。可以说，面对中国崛起和美国地位的相对下降、美国国内政治极化和社会分裂的现实，特朗普政府、共和党右翼、美国部分精英出于不同的目的，都在“消费中国”，并试图从对华强硬中捞取政治利益。对抗中国，似乎成为他们推动国内改革、缓解国内矛盾、凝聚国内共识、重树民族自信的灵丹妙药。但依靠这种偏执式的对华强硬不会缓解美国的政治极化，也不会根治美国国内的顽疾。

【收稿日期：2020-02-26】

【修回日期：2020-04-21】

(责任编辑：张晓青)

[1] 金灿荣：《美国政治运行质量下降缘于竞争》，环球网，2019年3月1日，<https://opinion.huanqiu.com/article/9CaKrnKiyMR>。